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Folketingsmedlem Ida Auken har d. 3 marts 2020 stillet mig følgende spørgsmål S 

758, som jeg hermed skal besvare. 

 

Spørgsmål nr. S 758: 
"Vil ministeren understrege, at sagsbehandlingen af VE-projekter ikke bør trække 

unødigt langt ud som i tilfældet med projekterne for Omø Syd og Jammerland Bugt, 

der blev påbegyndt i 2012 men endnu ikke har modtaget en godkendelse af forun-

dersøgelse, til trods for at alle regler og krav er opfyldt af bygherren gennem hele 

processen?" 

Svar 

Energistyrelsen meddelte i henholdsvis marts 2014 og juni 2014 tilladelser til, at 

European Energy kunne lave forundersøgelser for åben dør-

havvindmølleprojekterne Omø Syd (320 MW) og Jammerland Bugt (240 MW). Det 

er selvsagt ikke tilfredsstillende, at der næsten seks år efter endnu ikke kan træffes 

afgørelser i sagerne. Flere forhold har dog gjort sagsbehandlingen af disse projek-

ter særligt kompleks, herunder særligt undersøgelser af forekomsten af og påvirk-

ningen på beskyttede fuglearter i områderne.  

 

Den usædvanlige lange sagsbehandlingstid i disse projekter skyldes primært, at 

projekterne er placereret i områder med store forekomster af havfugle, særligt 

sortænder og edderfugle. Denne viden om fugle er kommet frem under sagens 

behandling og har nødvendiggjort, at områderne for begge projekter undervejs i 

processen er blevet indskrænket væsentligt af hensyn til påvirkninger på fugle, 

ligesom flere revisioner af miljøkonsekvensrapporterne har været påkrævet for at 

sikre tilstrækkelig belysning af miljøkonsekvenserne af projekterne.  

 

Endelig har projekterne været samspilsramt af det statslige kystnære udbud af 

havvindmøller (2015-2016), hvor der var planer om yderligere to statslige havvind-

mølleparker (Sejerø Bugt og Smålandsfarvandets havvindmølleparker) i området. 

De kumulative effekter på fugle fra disse fire projekter ville have været uacceptable 

høje og sagsbehandlingen af Omø Syd og Jammerland Bugt måtte således sættes 

i bero og afvente beslutning om det statslige udbud. Beslutningen om ikke at arbej-

de videre med de statslige projekter i området, muliggjorde videre sagsbehandling 

af projekterne Omø Syd og Jammerland Bugt. 
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Jeg vil gerne understrege, at sagsbehandlingstiden ikke bør trække unødigt langt 

ud. Miljøkonsekvensrapporter for begge projekter har været i offentlig høring i hen-

holdsvis 2017 (Omø Syd) og 2019 (Jammerland Bugt).  

 

Jeg henviser desuden til svar på S 757 som vedrører åben-dør ordningen generelt.  

 

 

Med venlig hilsen 

  

Dan Jørgensen 


